

AAKIRKEBY KERNEFORTÆLLING

Forår 2026

Ekkodalen
Foto: et nyt kapitel
VisitDenmark

Øens gamle, stærke hjerte

Midt på Bornholm ligger Aakirkeby. Geografisk centralt placeret, men mere end blot et punkt på kortet. Aakirkeby er øens gamle hovedstad, det historiske handelscentrum og i dag et naturligt samlingspunkt, hvor veje, historier og mennesker fortsat mødes. Her brydes landskabet dramatisk i Ekkodalen, klippevægge rejser sig og markerer det geologiske skel mellem nord og syd. Almindingen folder sig ud som Danmarks tredjestørste skov og giver dybde, ro og sti fremad.

Aakirkeby er formet af undergrunden og er geologisk enestående, og det mærkes netop her på midtøen. I Ekkodalens sprækkedale ses sporene af millioner af års bevægelser i jordskorpen. I skovbunden og ved søerne fornemmes istidens aftryk. Området omkring Paradisbakkerne med den berømte Rokkesten fortæller historien om vandreblokke og naturkræfter.

I Bisonskoven lever europæiske bisonokser i et indhegnet område midt i Almindingen, som et symbol på rewilding, biodiversitet og respekt for naturens egen kraft. Ved Åsedam spejler stilheden sig i vandet og i skovens dybe spor bevæger mountainbikere og vandrere sig året rundt.

I dag er Aakirkeby fortsat midtøens fysiske knudepunkt. Byen binder kysterne sammen. Den samler øens verdenshjørner. Den binder skov, marker og byrum sammen.

Midtbornholm er rå i kanten og blød i midten. Rå i klippernes skarpe brud, i grusvejene og i skovens robuste stammer. Blød i de åbne landskaber, i fællesskabet og i langsommelighed. Her er der plads til alle og fordybelse.

Byens rolle er både konkret og symbolsk. Konkret som base for oplevelser, erhverv og bosætning. Symbolsk som øens gamle hjerte, der fortsat slår i takt med øens sjæl og omgivelserne. Her får øjnene lov at kigge langt. Her får tankerne plads.

ESSENS

Det geografiske og historiske midtpunkt.

Her mødes vejene både fysisk og symbolsk.

Ro, stabilitet og kontinuitet med jordforbindelse, robusthed, arbejdsomhed.

Relationerne er tætte og hverdagen overskuelig.

Tradition og udvikling i et afbalanceret tempo og med ambitioner.

Samler Bornholm indefra – skubber til øens kanter.

Kernefortællingens udvalgte vinkler

KULTURVINKEL

Aakirkebys kultur er præget af jordforbindelse. Her er ingen unødigt iscenesættelse. Tingene kaldes ved rette navn. Mentaliteten er urokkelig, arbejdsom og vedholdende, formet af generationers liv med jordbrug, skovdrift og håndværk. Fællesskabet leves og har en lokal praksis.

Byens identitet som gammel hovedstad har efterladt en stille stolthed. Man ved, hvor man kommer fra. Man ved, hvad stedet har betydet. Det skaber ro og tyngde. Her mærkes og ses det ægte Bornholm. Som modstykke til kystbyernes mere udadvendte karakter, har Aakirkeby et indadvendt fokus på sammenhæng, ambitioner og relationer. Her samarbejder man før man konkurrerer. Kulturen læner sig ind i lokale initiativer og samarbejde, som vokser frem i fællesskabet mellem erhverv, foreninger og borgere.

Kulturen er tæt knyttet til naturen. Almindingen fungerer som fælles baghave, motionsrum og mødested. Her arrangeres løb, cykelløb og guidede ture. Her finder man stilhedens rum, hvor naturterapi og mentale pauser får plads. I en digital og accelereret verden repræsenterer Aakirkeby et alternativ: det sanselige, det håndgribelige og det ægte – som kan opleves.

På NaturBornholm fortælles historien om øens geologi og tilblivelse. Her kan børn og voksne mærke jordskælv, møde dinosaurer og forstå de kræfter, der har skabt landskabet. Formidlingen skaber stolthed og bevidsthed om stedets særlige karakter. Den gør naturen til fælles viden og fælles ansvar.

Bornholms Højskole ved Aakirkeby er et levende samlingspunkt, hvor unge og lokale mødes om læring, fællesskab og bæredygtige løsninger i praksis. Højskolen åbner sig mod omverdenen gennem kurser, workshops og fælles initiativer, som styrker relationerne og gør stedet til en aktiv drivkraft i midtøens liv.

Stemningen i Aakirkeby er præget af balance. Der er plads til at være ambitiøs, men uden at miste jordforbindelsen. Der er rum for iværksætter, men med blik for helheden. Menneskesynet er enkelt: Man tror på dem, der vil bidrage. Man værdsætter dem, der tager ansvar. I Aakirkeby løfter man i flok og ser hinandens styrker.

Her skabes der kultur, hvor den lange horisont prioriteres over hurtige gevinster. I Aakirkeby mærker man at relationer betyder mere end positioner. Aakirkeby er ikke spektakulær i klassisk forstand. Dens styrke ligger i sammenhængen, i roen, robustheden og de fælles fodtrin. Det er lokalt, ægte og stednært.



Aakirkeby
Foto: Destination Bornholm

ERHVERVSVINKEL

Erhvervslivet i Aakirkeby og på Midtbornholm er tæt forbundet med naturen. Historisk var landbrug, skovdrift og handel fundamentet. I dag er fundamentet udvidet med service og oplevelser, alt imens forbindelsen til jorden og landskabet er intakt.

Outdoor-aktiviteter har en central rolle. Almindingens stier og skovveje danner ramme om mountainbike, gravelcykling og vandring året rundt. Byen fungerer som start- og slutpunkt for løb og events, der tiltrækker både lokale og besøgende. Naturens indretning på midtøen er motoren, som skaber forretning, oplevelser og identitet.

Oplevelser spiller en vigtig rolle. NaturBornholm er en markant aktør, der kombinerer viden, turisme og læring. En anden oplevelse er Danmarks mindste travbane - midt i Almindingen. Alle tiltrækker de nicheinteresserede gæster.

Fødevarer er en styrke. Midtbornholm rummer producenter inden for rapsolie, cider, vin, spiritus og andre specialiteter. Det er lokale producenter, som alle fokuserer på kvalitet og bæredygtighed.

Erhvervskulturen er kendetegnet ved samarbejde. Afstanden mellem idé og handling er kort. Virksomheder sparrer med hinanden. Initiativer udvikles i fællesskab. Befolkningen har en forståelse for, at styrken ligger i helheden: Når én af os løfter kvaliteten, løftes hele midtøen.

Strategisk står Aakirkeby stærkt inden for naturturisme. Området har en position, som sammenhængende natur- og outdoor-knudepunkt i ø-skala med internationalt potentiale. Her er kort afstand mellem aktivitet, overnatning og forplejning. Her er plads til iværksættere, der vil udvikle bæredygtige løsninger i praksis.

Erhvervets profiler er ikke store koncerner, men engagerede lokale aktører med stærk lokal forankring. Det er virksomheder, der bygger langsigtet. Som udvikler med respekt for naturens bæreevne. Som ser værdien i at være en del af et robust lokalsamfund.

TURISME- OG GÆSTEVINKEL

Aakirkebys brand er knyttet til det geografiske midtpunkt på øen. Hvor andre destinationer markedsfører kystlinje og havudsigt, markedsfører Aakirkeby forbindelserne. By og skov. Oplevelse og erhverv. Natur og innovation. Aakirkebys kerne kan formuleres enkelt: Naturens samlingspunkt. Midt på øen. Tæt på det væsentlige.

Reason to go er tydelig: Unik kontrastfyldt natur samlet på et lille område. Ekkodalens dramatiske sprækker. Almindingens dybe skov. Dyrene i Bisonskoven. Rokkestenen i Paradisbakkerne. Geologisk viden og familieoplevelser på NaturBornholm. Kombinationen af rå landskaber og tilgængelige aktiviteter gør området attraktivt for både aktive naturbrugere og børnefamilier.

Reason to stay handler om helheden. Overnatning tæt på skoven. Cykelruter, der starter i byen og ender med rolige aftener. Muligheden for at fordybe sig og dvæle ved de små ting, som her bliver til de store ting. Aakirkeby er stedet, hvor man oplever og deltager.

Differentieringen ligger i helårsperspektivet. Skovby frem for badeby. Helårsaktivitet frem for sæsonafhængighed. Natur som drivkraft frem for kulisse. Samarbejdende erhverv frem for intern konkurrence. Det gør midtøen stærk i en tid, hvor turister gerne vil have luksus, bæredygtighed, aktivitet og unikke naturscener.

Målgrupperne spænder bredt, men med fælles træk: kvalitetsbevidste, naturinteresserede og ansvarlige. Aktive voksne, gravel- og MTB-entusiaster, familier med fokus på læring og udeliv, iværksættere inden for outdoor og grøn teknologi samt tilflyttere, der søger ro og fællesskab.

Fremtidsdrømmen er klar: At være Bornholms samlende kraft. Et stednært stærkt lokalsamfund, der udvikler med naturen som medspiller. Et erhvervsmiljø, hvor bæredygtighed og ambitioner er integreret praksis. En destination, hvor ro og fordybelse bliver en konkurrencefordel.

Aakirkeby står solidt i midten.
Rå i kanten.
Stærk og blød i kernen.
Her samles øen.

